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Helena Vicenova

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: 60 minut

Atanulok a feladatok megoldasahoz zsebszamologépet hasznalhatnak, de az
elemek periédusos tablazatat és kémiai tablazatot nem.
STARTOVE CiSLO:

1. feladat (12 p)
Karikazzatok be a perjellel elvalasztott szépar kdzul a helyes valaszt:

a) Az alkalifémek a nemesfémek/nem nemesfémek kdzé tartoznak.

b) Az elemek a periédusos rendszerben ndvekvé oxidacios/protonszamuk alapjan
vannak elrendezve.

c) Anion az atombdl egy vagy tdébb elektron felvételével/leadasaval keletkezik.

d) A vegyiilet/molekula kémiailag tiszta anyag, amely kett6 vagy tobb elem
atomjainak egyesulésével keletkezik.

e) Valamennyi ismert kémiai elem nagyrésze nemfém/fem.

f) Az etanbdl polimerizacidval a polietilén nevli miianyagot gyartjak/nem gyartjak.

2. feladat (16 p)
Az alkalifémek reakcioképessége kulonbdz6. Ha egy kalium-, cézium- és
natriumdarabkat vizbe dobunk, a reakcio folyamata minden esetben eltéré.
a) Az alabbi reakciéfolyamatokhoz rendeljétek hozza a megfeleld fémet:
al) gyorsan mozog a felilet mentén ..........cccccvveeeieiniiiinnnn,
a2) vizzel érintkezve langra lobban ...........cccccccccciiiiii,
a3) a reakcio robbanékony (fennall a reakcidedény széttorése)...........covvvvvvrvvnnnnnns

b) irjatok le minden fém vizzel valé reakcidjanak egyenletét:




d) A litium slrisége csaknem kétszer alacsonyabb mint a viz slrlisége, ezért
alkalmas lehetne megfeleld épitéanyagként alkalmazni. irjatok le két tulajdonsagot,
melyek megakadalyozzak a litium ilyennem( hasznalatat. ..............ccccccoiiiiiiiiiiinnnee,
e) Irjatok le a radioaktiv alkalifém nevét és vegyjelét.

NEVE: .. Vegyjele: ................

3. feladat (16 p)
A tanarné tégelyfogd (csipesz) segitségével egy darabka magnézium szalagot
helyezett az ég6 langjaba. Rovid id6 utan a langbdl kivéve porcelantal felett tartotta
a magnéziumot, és a diakok figyelték a végbemend reakcié menetét.
a) Irjatok le @ reakCio MENEBE ...........oe e
b) irjatok le a reakcid kémiai egyenlett .............ccooovevevieeieeeeeeeeee e,
c) Irjatok le a a reagensek és termékek halmazallapotat és szinét.
d) Karikazzatok be a helyes allitastokat és indokoljatok meg.

Az a) feladat reakcioja:

d 1) kémiai egyestulés,

d 2) kémiai bomlas,

d 3) neutralizacio,

d 4) redox reakcio.

IO A, e e e e e e

4. feladat (16 p)

Adam 21,0 g KCI-t mért le, melybdl 250 cm® KCI oldatot készitett. Az oldatot
a mérdlombikban 6sszekeverte, majd a tovabbi hasznalathoz félretette.

M(K) = 39,10 g/mol, M(CI) = 35,46 g/mol, p(KCl oldat) = 1,050 g/cm?

a) Irjatok le a feloldott anyag kémiai NEVEL..............c.ccoeveeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeee,



b) irjatok le az 4&svany nevét, melynek jelentds részét KCI alkotja.

d) Szamitsatok ki az oldott anyag tomegtortjét az oldatban, és fejezzétek ki

szazalékban.

Sy
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Chemicka olympiada — kategodria D — 52. ro¢nik — Sk. rok 2015/16
Okresné kolo

Jana Chrappova

Maximalne 40 bodov
Doba rieSenia: 60 minut

Kalium(l)-klorid eléallitasa

A kalium(l)-klorid szintelen, vizben jél oldddoé kristalyos anyag. Kalium(l)-hidroxid

vagy kalium(l)-karbonat oldat és soOsav reakciojaval keletkezik. Vizes oldatabdl

a kalium(l)-klorid leggyakrabban kuldmbo6zé kristalyositasi modszerrel nyerhetd.

Mivel etanolban nem oldaodik, ezért telitett oldatabdl etanolos kicsapassal izolalhato.

[ERN

. feladat (20 p)

A fé6zOpohar kilsd falan jeldldfilc ceruzaval jeldljétek meg a 20 cm?® térfogat
magassagat. (Méréhengerbe dntsetek 20 cm?® térfogatu desztillalt vizet, dntsétek
a féz6époharba, majd jelol6filc ceruzaval jeldljetek meg a fé6z6pohar kulsé falan

a vizfelilet magassagat és a desztillalt vizet dntsétek ki).

Az igy elkészitett f6z8poharba mérdhengerrel dntsetek 30 cm?® kalium(l)-hidroxid

oldatot.

A kalium(l)-hidroxid oldatahoz dntsetek 21 cm® sésavat (térfogatat mérshengerrel
mérjétek le). A sav oldatat Uvegbot mentén Ontsétek a f6z6poharba. A sav
hozzaadasa utan a f6z6poharban levé reakcidelegyet alaposan keverjétek 6ssze

uvegbottal.

Az U(vegbotot hagyjatok a f6z6poharban, és az oldatot nagyon o&vatosan
hevitsétek forrasig gazégé felett drothalon (vagy elektromos melegitén). Az
oldatot lassan forraljatok mindaddig, mig térfogata nem csékken 20 cm® —re. (Az
oldatot idénként keverjétek 6ssze, de legyetek dvatosak, égésveszély).

Allitsatok fel a sziir6késziiléket. A szlirletet f6z8poharba fogjatok fel.




10.

11.

Melegités utan a f6z6poharat a besdiritett oldattal hagyjatok kissé lehilni (hogy
kézzel megfodhatd legyen), majd amég meleg oldatot sima szlrépapiron

kereszt6l szlrjétek le.

A f6z6poharat a szlrlettel helyezzétek jeges furdébe (idénként megkeverve)
addig, mig a hémérséklete nem csokken 10 °C — ra. (Mérjétek a szirlet

hémeérsékletét.

A lehiitétt sziirlethez mérdhengerrel ontsetek 25 cm® etanolt. A keveréket
alaposan keverjétek 0ssze, majd varjatok a kristalyos csapadék keletkezéseéig.

A kivalt csapadékot hagyjatok a f6zépoharban letllepedni.

A csapadék felett levd oldatot Gvegbot mentén dévatosan Ontsétek a mosddba,
a maradék tartalmat kérkérés mozgassal keverjétek dssze és egyszerre dntsétek

a szlrbpapirra. A csapadekot egyszerl szlr6papiron keresztul szirjétek le.

A szlrbpapirt az atszlrt anyaggal egyltt pinzetta segitségével helyezzétek

oralvegre, bontsatok szét és szabadon a levegén szaritsatok ki.

A hasznalt laboratériumi eszkdzoket mossatok el és helyezzétek a megjeldlt

helyre.

2. feladat (20 p)

A valaszlapot toltsétek ki a kért adatokkal.




PRAKTICKE ULOHY

Odpoved'ovy harok SUEEt DOOV: w..oooovveeeveeeeeeees

1. irjatok le a gyakorlatban hasznalt kiindulasi anyagok képleteit:

KATUM(I)-NIAIOXIA vvoovvereeeeeeee oo ree s

3. Karikazzatok be a helyes allitasokat:

A kalium(l)-hidroxid oldatanak soésavval valo reakcioja
redox / csapadékképzé | neutralizacios reakcio. A reakcio folyaman hé szabadul
fel, ezért a f6zépohar enyhén lehdilik/felmelegszik. A hévaltozas szempontjabdl

a reakcid exotermikus / endotermikus.

4. Magyarazzatok meg, miért nem oldédik a kalium(l)-klorid (ionvegyulet)
etanolban?

5. A kalium(l)-kloridot oldatabdl ugy nyertétek, hogy etanol hozzaadasaval
csokkentettétek oldhatésagat. Roviden irjatok le legalabb még egy olyan

modszert, amellyel ez a kristalyos anyag vizes oldatbél eléallithaté.



6. Irjatok le milyen sziniire festédik a gazégé langja, ha alangba kalium(l)-

kloridba martott drétot helyeziink.

7. lirjatok le a vegyiilet képletét, melynek segitségével bizonyitani tudnatok
a klorid anionok jelenlétét a vizes oldatban.
ok ot mparcidnb byt foyamdn,
Epiok e vegyClo éloét,amly & blzonyfisreakcdban keethezne,
e

irjatok le, hogy a kalium(l)-klorid vizes oldata vezeti-e az elektromos aramot
Allitastokat indokoljatok meg.

9. A reakcidhoz a kalium(l)-hidroxid 30 cm?® térfogatd és w =0,10 értékii
oldatat hasznaltatok. Szamitsatok ki:

a) az adott oldat eldallitasahoz sziikséges tiszta kalium(l)-hidroxid tomegét
b) az oldatban levé kalium(l)-hidroxid anyagmennyiségét.
M(kalium(l)-hidroxid) = 56,11 g/mol

(10 % kalium(l)-hidroxid oldat) = 1,08 g/cm?®
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